Всеукраїнський конкурс “100 кращих шкіл України – 2006”


Тема. Вживання прийменників.

Мета

· Поглибити знання учнів про роль прийменника як засобу зв’язку слів у     словосполученні  й реченні, особливості вживання прийменника з іменником.

· Удосконалювати вміння розрізняти прийменники з-поміж інших частин мови, правильно вживати їх в усному та писемному мовленні, враховуючи закономірності милозвучності української мови.

· Розвивати вміння чітко висловлювати свої думки, володіти науковою термінологією, порівнювати факти й поняття, виготовляти наочність до власного виступу.

· Викликати бажання вивчати рідну мову, виховувати в учнів любов до природи, формувати естетичні смаки.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.

 Обладнання: підручник, комп’ютери, вчительська презентація.

Хід уроку

І. Актуалізація опорних знань, умінь і навичок учнів.

1. Лінгвістичний двобій ”Комп’ютер-учень”  (за допомогою комп’ютерної програми Тестування)

Учні готують по 7 запитань та вводять їх в середовище тестування до теми. За кожне правильно сформульоване запитання учень одержує 0,5 бала, за повну й правильну відповідь – 1 бал.

Двоє учнів-експертів підраховують бали. Якщо учень не знає відповіді на запитання, включається режим підказки із правильною відповіддю. Запитання повинні бути точними і передбачати коротку відповідь .

2. Робота в малих групах

Учень, який має вищий рівень знань з української мови, диктує своїм сусідам 12-15 прийменників.

Завдання: записати прийменники у дві колонки.

Непохідні                             Похідні

Учень, який готував диктант, перевіряє написане.

Оцінювання. (Слова для розподільного диктанту готуються вдома).

3. Гра для всього класу “Відгадай прийменник”

Завдання: за особливостями морфологічного складу, походження, написання, відгадати задуманий прийменник.

Наприклад, учитель задумав прийменник “з-за”.

Для того, щоб його відгадати, учні ставлять учителю такі запитання, на які він відповідає тільки “так” або “ні”. Можливі запитання дітей:

1. Це похідний прийменник? – Так.

2. За будовою простий. – Ні.

3. Складний? – Так.

4. Утворений способом складання? – Так.

5. Пишеться разом? – Ні.

6. Через дефіс? – Так.

7. Виражає просторові відношення? – Так.

8. Утворений з двох простих прийменників? – Так.

9. Це прийменник “з-за”? – Так.

· Контрольна відповідь знайдена. 

· Які запитання були більшою підказкою?

· Яке запитання допомогло здогадатися про задуманий прийменник?

ІІ. Мотивація навчальної діяльності школярів.

1. Завдання: 
·   Розгляньте записані на дошці словосполучення і речення. Чи є в них помилки? Зробіть висновок про вживання прийменників.

Ми їздили у Львів.

Ми їздили на екскурсію у Львів.

Шафа для одежі.

Шафа для мене.

Наша школа знаходиться на вулиці В. Порика.

Хворію грипом.

Учні намагаються дати пояснення, але знань не вистачає. 

- Такі словосполучення і речення ми досить часто вживаємо і своєму мовленні. Але чи правильно використовуємо прийменники? 

    ІІІ. Повідомлення теми, мети, завдань уроку.

-  На правильність вибору прийменника впливають закони милозвучності української мови. На сьогоднішньому уроці вивчатимемо правила вживання прийменників з іменниками.

ІV. Усвідомлення нового матеріалу в процесі практичної діяльності.

1. Слово вчителя. 

- Прийменники поєднуються з усіма формами відмінків, крім називного і кличного. Форма місцевого відмінка завжди виступає з прийменником. Інші відмінкові форми можуть бути з прийменниками або без них.

Прийменник може вживатись з формою одного, двох і навіть трьох відмінків.

2. Колективне коментування презентації “Особливості вживання прийменників із певними відмінками”.
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3. Практичне завдання: прочитайте текст, визначте тему, випишіть словосполучення з прийменниками, з’ясуйте з якими формами відмінків вони вживаються.

Природа... З дитячих літ ми звикаємо до її чарівної краси. Любимо бувати в лісі,  полі. Дивимось на квіти, дерева. Радіємо спілкуванню з природою, милуємось її красою. Дуже часто почуття Вітчизни приходить до нас через природу, її красу, яка повністю захоплює людину.

4. Робота біля дошки.

Один учень на дошці робить морфологічний розбір прийменника “до” (звикаємо до краси).

До – прийм., непохідн., з імен. в Р. в. 

5. Повторення відомостей про вживання варіантів прийменника  у-в.

- Чому в українській мові відбувається чергування прийменників  у-в?

- Коли вживається прийменник у, а коли в?

- Теоретичні положення проілюструйте прикладами із вправи 360.

6. Евристичне спостереження.

- Знайдіть у підручнику вправу 361. 

 -  Прочитайте. Спробуйте сформулювати правила вживання варіантів прийменника з, із, зі.

7. Учень в ролі вчителя.

Троє учнів по черзі пояснюють особливості вживання прийменників:

у(в) – до ( поїхав у Київ – чи  до Києва)

для – на ( шафа для одежі – чи на одежу)

по – на, по – за ( живу по вулиці – на вулиці, пішов по воду – за водою).

При цьому школярі використовують власноруч виготовлений матеріал.

V. Закріплення матеріалу.

1. “Піймай помилку”

Учні редагують словосполучення і речення, записані на дошці. Один учень біля дошки, решта – на місцях.

Ми їздили у Львів – ми їздили до Львова.

Ми їздили на екскурсію у Львів – правильно (якщо мета руху супроводжується   додатковим поясненням, то замість прийменника до може стояти у (в).

Шафа для одежі – шафа на одежу.

Шафа для мене – правильно ( річ призначена для людини).

Наша школа знаходиться по вулиці В. Порика – на вулиці В. Порика.

Хворію грипом – хворію на грип.

2.  Переклад словосполучень українською мовою – комп’ютерна демонстрація..

   - Кожна мова має свої специфічні особливості вживання прийменників. Навіть у таких близьких мовах, як українська та російська, прийменники використовуються по-різному:

идти по берегу – йти берегом,

по выходным дням – у вихідні дні,

ходить в школу – ходити до школи, 

говорить на украинском языке – говорити українською мовою, 

по болезни – через хворобу, у зв’язку з хворобою,

смеяться над тобой – сміятися з тебе.

VІ. Підбиття підсумків уроку.

· Що сподобалось на сьогоднішньому уроці? Чому?

· Що нове дізналися про вживання прийменників?

· Якими вміннями та навичками оволоділи?

VІІ. Оцінювання знань учнів, аргументація оцінок.

VІІІ. Диференційоване домашнє завдання, інструктаж до виконання.

Завдання для всіх учнів: усна розповідь про особливості вживання прийменників в українській мові, вправа 367.

Завдання на вибір: вправа 370 та скласти лінгвістичну казку про прийменник.

Вчитель української мови та літератури,

 вчитель першої категорії

Демкович Надія Михайлівна
Додаток

Лінгвістичний двобій

1. Вкажіть прийменник

а) багато,

б) боротьба,

в) без,

г) барвистий.

2. Знайдіть непохідний прийменник

а) понад,

б) над,

в) з-над,

г) посеред.

3. До складу якого  словосполучення входить прийменник, утворений від іменника?

а) працювати в полі,

б) жити край села,

в) вибігти за село,

г) приїхати до села.

4. У якому сполученні міститься прийменник, утворений від  прислівника?

а) біля саду,

б) у саду,

в) близько саду,

г) за садом.

5. Позначте прийменник, утворений поєднанням непохідних прийменників

а) задля,

б) під час,

в) залежно від,

г) для.

6. Вкажіть похідний прийменник

а) за,

б) крім,

в) за винятком,

г) біля.

7. Вкажіть словосполучення, де прийменник за вжито з іменником в орудному відмінку

а) заступитись за товариша,

б) вийти за двері,

в) йти за возом,

г) завернути за ріг будинку.

Робота в малих групах

1. На коні, край води, перед обідом, для роботи, з парти, під столом, протягом вечері,

від ранку, з-за тину, серед галявини, навколо дерева.

2. Від морозу,  поруч столу, в кімнату, з гори, з переляку, впродовж перерви, через запізнення, над землею, з-поза тебе, біля лісу, під час сніданку.

( Білобожницька загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів
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